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Vla di sla va Gor dić Pet ko vić

SI MIĆ SKEJP, SVET GA LANT NOG  
GU BIT NI ŠTVA

„Čar li Si mić je ori gi na lan i ne za men ljiv glas u sa vre me noj Ame ri ci!”, pi sao je Aleš 
De be ljak 2008. go di ne u Po lji ma, s ovim uz vič ni kom na kra ju re če ni ce za ko ji se či ni da 
je ne pri li čan po put sa bi ja nja po e zi je u okvi re mar ke tin ške kam pa nje za ne što ne do pu sti
vo efe mer no. Ot ku da taj uz vič nik, kad po e zi ja ne ma moć ni is pla ti vost ne kog he mij skog 
sred stva za du bin sko či šće nje? Di le ma nad in ter punk cij skom abe ra ci jom, ko ja bi ob u ze-
la či ta o ca-pe dan ta či ja je mi si ja da shva ti da li je taj uz vič nik oda vao ču đe nje ili di vlje nje, 
po sve je ba nal na, jer se na me će sa mo je dan od go vor na nju: znak us kli ka je ste, i mo že 
bi ti, is klju či vo po tvr da o pri su stvu ču da u je zi ku, i ni šta osim to ga.

Is traj nost u pi sa nju po e zi je po ti če od lju ba vi pre ma ša hu, ot kri va o se bi Čarls Si mić, 
je zgro vi ti, ne po sred ni i odi sta ne za men lji vi ame rič ki pe snik i ese ji sta, ro đen u Be o gra-
du pod ime nom Du šan, pre osam i po de ce ni ja. Mno go pre smr ti u ja nu a ru 2023. po stao 
je deo ame rič kog pe snič kog ka no na: bi o graf ske be le ške ot kri va ju da je bio la u re at broj-
nih ugled nih na gra da, pre vo di lac i an to lo gi čar mo der ne srp ske po e zi je. Si mić je spa dao 
u au to re či je je po zva nje i za du že nje bi lo da stal no iz no va ro ne u pi ta nja o raz lo zi ma na-
stan ka i po sto ja nja po e zi je, da tra ga ju za mo ti va ci jom da se ona uop šte stva ra i te je raz-
lo ge i mo ti ve tra žio za sve nas, ume sto mno gih ko mot ni jih stva ra la ca ko ji su o pro ce su 
pi sa nja ću ta li iz raz li či tih raz lo ga: ne kad zbog pa ra no ič no sti, ne kad iz za zo ra ili ne ha ta, 
a ne kad usled or di nar ne le žer no sti. Ako ni šta dru go, Čarls Si mić nam je ot krio da je op-
se si van i upo ran u pi sa nju po e zi je po stao, kao što re ko smo, zbog ša ha: ba vlje nje ša hom 
Si mi ća je na u či lo ka ko da se usred sre di na po ra ze, a pe sme ko je je pi sao mo ra le su da bu-
du struk tu ri sa ne kao do bra par ti ja: „nji hov kraj mo ra da ima ne iz be žnost i iz ne na đe nje 
jed nog ele gant no iz ve de nog šah-ma ta”, na pi sao je, bez uz vič ni ka na kra ju re če ni ce.

„Ep ska po e zi ja je mr tva, a dram ska na iz di sa ju, ali lir ske pe sme i da lje pišu i ozbilj-
ni pe sni ci i za lju blje ni ti nej dže ri”, is ta kao je Čarls Si mić u jed nom od ese ja ob ja vlje nih u 
knji zi An đe li na ži ci za veš (Ar hi pe lag, 2021), kao da po ku ša va da nas za ve de i pro nic lji vo-
šću i po vr šno šću u isto vre me. Ni je mu stra no ve se lje u su o če nju sa sit ni ca ma i ba nal-
no sti ma, bez ko jih ne ma pro ni ca nja: či ni se da u pro sto ri ma Si mi će ve kon tem pla ci je uvek 
ima me sta za sa gle da va nje pro šlo sti i pro zi ra nje u bu duć nost. Tu mno go po ma že osla-
nja nje na is toč no e vrop sko is ku stvo u svom ne pre ra đe nom, si ro vom, ne po sred nom ob li-
ku, ko je je po mi njao i De be ljak. „Ob li ci raz mi šlja nja te vr ste i li rič ne me di ta ci je pro na la-
ze svoj put u mno go vr sne knji žev ne for me, uklju ču ju ći hi brid ni per so nal ni esej, u ko jem 
Čarls Si mić i sam do sti že kraj no sti vi do vi to sti”, pi še De be ljak. De be ljak tvr di i „da je Si-
mić upra vo u pa ra li te rar nim žan ro vi ma mno go vi še vo ljan da pri ba vi in for ma ci ju i osve-
tlje nje sop stve nog ži vo ta ne go što mu se to de ša va u po e zi ji”. Esej je za Si mi ća vi še od bi-
o gra fi je, a ma nje od umet no sti: esej, ko ji ne mo že da iz mak ne svo joj hi brid noj pri ro di, 
ome đu je onaj po sve će ni pro stor pe sni ko vih ne mi ra i hva li sa nja, se ća nja i gun đa nja; esej 
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je teh ni ka pro gram skog i stra snog za go va ra nja onog ga lant nog gu bit ni štva bez kog je ne-
mo gu će bi ti umet nik. 

Bi lo da pi še o Či ka gu pe de se tih, o ne sa ni ci, o blu zu, o po ve za no sti hra ne sa sre ćom, 
o pe sni ci ma i pe sni ki nja ma (Zbig nje vu Her ber tu, Ri čar du Vil be ru, Eli za bet Bi šop), o vr-
hun skim pro za i sti ma po put Vi tol da Gom bro vi ča i V. G. Ze bal da, o po tre snoj po tra zi Da-
ni je la Men del so na za še sto ro ro đa ka ne sta lih u Ho lo ka u stu, Čarls Si mić za dr ža va tran-
spa ren tan stil i kri stal no čist ton, pe dant nu ar gu men ta ci ju i mir nu eks po zi ci ju. I o za-
no si ma i o muč ni na ma pi še pri vid no jed no stav no, otvo re no i ne po sred no, bez ob zi ra na 
to ko li ka je emo tiv na ce na te jed no stav no sti, bez ob zi ra na to što bi ne pre ten ci o znost nje-
go vog sti la i is ka za mo gla bi ti za blu dom pro tu ma če na kao le žer nost ili po vr šnost. Jer, do 
ne pre ten ci o zne jed no stav no sti sti že se sa mo na kon is ku stva du gog pro ce sa aku mu la ci-
je uti sa ka i uspo me na – se ća nja na rat no i po rat no vre me, na emi grant sko is ku stvo, na 
sve one iz ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju ob na vlja ne pri zo re bom bar do va nja i ra za ra nja, na po-
na vlja na su o če nja sa smr ću i na iz be gli štva. „Moj mo zak je bio Odi sej”, pi še Si mić u ese-
ju „Mo ja ne sa ni ca i ja”, na kon što ob ja sni da ne bi bio ono što je ste da je mo gao le po da 
spa va. Ka ko i spa va ti u ne mi ru isto ri je i po e zi je? Isto ri ju na stra nu (io na ko od već ve li ki 
pro stor oti ma umet no sti), ali po e zi ja u pe sni kov ži vot i ula zi na vra ta do ko jih se sti že 
du gim hod ni ci ma sa mo pre i spi ti va nja i te sko be, a on da se u toj po e zi ji „na skan da lo zan 
na čin mi re ne bo i ze mlja, pri ro da i isto ri ja, bo go vi i đa vo li”.

Si mi će vi ese ji ume ju da od ve li čan stve ne ili stra šne sli ke ot poč nu svoj mi sa o ni put, 
kao što je slu čaj sa „Fru la šem u ja mi”: naj bo lji svi rač ama zon skog ple me na, osta vljen u 
du bo koj ru pi da svi ra za bo go ve, je ste Or fej No vog sve ta, po če tak pri če o ne mo gu ćem sta-
nju, što umet nost od u vek je ste. Sli ke se raz vi ja ju u moć ne pred sta ve o sve to vi ma ko je 
tre ba po ho di ti, čak i kad se či ni da su nji ho ve po de snost i efekt nost du go i pa žlji vo pri-
pre ma ne.

„Pri hlad noj sve tlo sti ra zu ma, ne mo gu će je pi sa ti po e zi ju”, ko men ta ri še Čarls Si mić 
tip sku i oče ki va nu te žnju po e zi je da ob u hva ti sve, i nje nu ne skri ve no skro vi tu že lju da 
za u sta vi vre me. Da ka že „sva ka od bra na po e zi je je od bra na lu do sti” mo že po naj pre onaj 
ko je, po put nje ga, „za mo ren ep skim pro por ci ja ma” i sto ga okre nut sva ko dne vi ci. To mo-
že onaj ko je spre man da, gor ko a man gup ski, kon sta tu je sle de će: „[...] po e zi ja je uvek mač-
ji kon cert pod pro zo rom so be u ko joj se pi še zva nič na ver zi ja stvar no sti.” Sklo nost da su-
o ča va ne sta šluk u je zi ku sa sve šću o kon stan ta ma bi ća za ko no mer na je u gra đe nju Si-
mić skej pa, sve ta ko ji se gra di da bi se u nje ga be ža lo, i od kog se be ži da bi se mo gao po-
no vo sa gra di ti. 

Mač ji kon cert po e zi je ni je skup tri vi jal no sti i iri ta ci ja već upo zo re nje: sve va še le po 
osmi šlje ne si ste me su o ča va nja sa stvar no šću, dra ga Isto ri jo i Osta li, je dan krh ki vri sak 
pe sme sa bi će u me sto iz kog ve je sa mo ta ma: „Kad lju di pri ča ju o mrač nim go di na ma po-
sle ra ta, uglav nom mi sle na po li tič ko ugnje ta va nje i glad, ali ono što ja vi dim je su sla bo 
osve tlje ne uli ce sa cr nim pro zo ri ma i ula zi ma, mrač nim kao unu tra šnjost mr tvač kog 
san du ka.” Si mić i gra di Si mić skejp da bi nas ome tao mač jim kon cer ti ma upo zo re nja na 
svest i že lju, na ži vu ne lo gič nost ži vo ta. Po tra ga za sve tlo šću de lom je va paj za iz gu blje-
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nim du hov nim i po li tič kim slo bo da ma, de lom pod se ća nje da se po e zi ja ra đa iz me sta 
mra ka.

Ko li ko god nje go va po e zi ja vo le la pri ro du i pro stran stvo, Si mi će va te ma sa mo je i 
od u vek Si mić skejp, pro stor pe snič ke dr ža ve ko ji je ome đio pam će njem, emo ci jom i is-
ku stvom: u tom pro sto ru te ku ru da re nja sti ho va iz uspo me na i sva ko dne vi ce, pre i spi-
tu ju se po e ti ke i ži vo ti ve li kih pe sni ka, pre bi ra se po se ća nji ma na de tinj stvo i mla dost, 
ci klič no se ob na vlja kri tič ko po ni ra nje u fe no me ne Sr bi je i Ame ri ke. To je pro stor ko ji 
iza zi va mi li o ni ma pra znih so ba s uklju če nim te le vi zo ri ma, kao u jed noj Si mi će voj pe-
smi. Pro roč ka pro nic lji vost pred vi zi jom spr že ne ze mlje na vo di pe sni ka da ka že „sa mo 
je s pti ca ma i ži vo ti nja ma ovih da na / mo guć ra zu man raz go vor”, a „čak je dr vo naj bo lji 
sa go vor nik”.

„Ka ko stva ri sto je, ro đen sam u Be o gra du 1938. i pro veo sam pet na est uz bu dlji vih 
go di na u nje mu pre ne go što sam ga za u vek na pu stio. Ni kad mi ni je ne do sta jao.” Ovo 
odre ši to pri zna nje mo že da bu de tek ini ci jal ni uslov za na sta nak jed ne upe ča tlji ve sli ke 
ko ju, po Si mi će vom osve do če nju, na ša ma šta za gri ze kao ma mac. Pro nik nu ti u iden ti tet 
sve ta i u nje go vo zna če nje va žan je pred u slov za pe snič ki po ziv, tu se Čarls Si mić sla že 
sa Ok ta vi jom Pa som dok ga ci ti ra. Sve je to do bro po zna to, ali se i gra di vo i gra do vi mo-
ra ju uvek iz no va utvr đi va ti, a Si mić skejp va lja bren di ra ti ga lant nim gu bit ni štvom kao 
je di nom ori gi nal nom i ne za men lji vom pe snič kom sme som ko ja či sti svet. 


